

闽清后垅村打造福州『小婺源』

入选省级传统村落重点提升村

闽清,藏有一处“小婺源”——闽清县云龙乡后垅村。每年10月,当这里的晚稻成熟,阡陌之间,60多亩的金色稻浪簇拥着一旁的古民居群,构成一幅唯美的天然画卷。

后垅村是闽清南线旅游的起点。从2014年起,通过活化利用美丽乡村建设项目开展成果,后垅村因地制宜发展乡村经济。如今,这里除了传统农耕外,还有乡村旅游项目和绿色装配式建筑产业,形成了良好的一二三产发展格局。

随着日前后垅村入选省级传统村落重点提升村名单,这里将被打造成一个宜居宜业宜游的乡村振兴示范村。

利用美丽乡村成果 多模式发展乡村旅游 2014年,后垅村通过入选福州市首批美丽乡村建设项目,极大提升了村内的人居环境、古厝保护性修缮以及市政基础设施等。

云龙乡党委委员曹军清介绍,为了活化利用这一成果,后垅村2016年成立全市首个乡镇级美丽乡村旅游开发办公室以及闽清故居旅游专业合作社,采取“合作社+村民”的模式,统一包装、统一管理运营典例厝、下厝厝等明清古民居群落,开发乡村古宴等民俗文化旅游项目。那一年,村里的20亩油菜花和60亩晚稻呈现的金色“海浪”与白墙黛瓦的古民居相辉映,后垅村因此被称为“小婺源”,声名大噪,吸引了大批游客。

随后,云龙乡继续改进思路,采取“合作社+公司”“合作社+公司+农民”等模式,探索建立公平合理的利益机制,引入一些有资质和经验的企业。该乡通过租赁古民居、流转土地,建设采摘园、打造城市菜地等形式,以及加强特色古民居、民俗体验、农耕休闲、爱国主义教育等不同类型的乡村旅游产品开发,促进后垅村乡村旅游集聚发展。

开发三种旅游模式 一二三产有机融合 近年来,后垅村成功开发了三种较为成熟的旅游模式:具有农耕体验游、采摘游等不同特色的乡村生态旅游模式;以庙会及制作清明果、打糍粑、腌制冰橄榄等为主的民俗风情旅游模式;以“国学耕读”“知青下乡”等为主题的综合旅游模式。

目前,后垅村周末每天可接待200余人的旅游团队,实现日均2万余元的旅游营收。同

时,后垅村是著名的“西红柿之村”,产出的西红柿在福州蔬菜市场拥有好品牌,目前注册有“兴和风”“丰隆”等商标。此外,后垅村还盛产红芽芋、糟菜、橄榄、生姜、茶叶等农产品,多种蔬菜通过农业部无公害产品认证。依托这些特色农产品,目前,村民的人均年收入约1.8万元。

为填补第二产业空白,2014年闽清县引进央企中建海峡进驻后垅工业集中区,计划投资3.2亿,建设规划2000亩的绿色建筑产业园。2017年,位于首期200亩园区内的启动区综合楼成功封顶,它是全市首个装配式建筑试点项目。该产业园内的5条生产线目前已投产,并实现了无尘化生产,主打“更环保、更高效、更节约人工”,完全契合了后垅村坚守绿色底线实施乡村振兴的路子。

“如今,后垅村实现了一二三产业有机融合、互为依托、共同发展的良好格局。村民不论是售卖农产品、租地收租金,还是到工厂上班,总能找到适合自己的‘位置’赚钱致富。”曹军清说。

挖掘院士精神 建文化旅游服务中心 获评2015年省级最美休闲乡村,入选2015年福建省第一批省级传统村落名录;2017年成为市乡村旅游精品示范点;2019年入选福建省首批“金牌旅游村”……近年来,后垅村已斩获诸多荣誉。接下来,后垅村还将迎来新一轮的规划发展。

作为我国著名肝胆专家吴孟超院士的故乡,后垅村正充分挖掘吴孟超院士爱国爱党爱人民的精神内涵,加紧建设后垅文化旅游服务中心项目。该项目占地面积1847平方米,借鉴苏州园林风格,并结合后垅当地的建筑元素及现代手法。该项目主体为两进院落,第一进为后垅旅游服务中心,第二进为吴孟超爱国主义教育基地。目前该项目主体已完工,预计明年春节前交付使用。

日前,后垅村入选省级传统村落重点提升村名单。接下来,该村将获得至少500万元的专项资金用于提升改造。后垅村党支部书记张延安告诉记者,村两委将把这笔资金重点用于古厝保护、旅游基础设施提升和吉溪河道整治等方面。

(福州晚报记者 陈木易)

黄乃裳诞辰170周年纪念大会在福州大学召开

本报讯 12月6日,福州大学、福州市侨办、福州市侨联、闽清县人民政府、福建省黄乃裳研究会,在福州大学旗山校区图书馆联合召开纪念大会,纪念著名侨领黄乃裳诞辰170周年。

中共福建省委统战部副部长、省侨办主任冯志农,全国侨联兼职副主席、福建省侨联主席陈式海,中共福州大学党委书记、副校长张星,闽清县委常委、统战部部长郑晓春等领导,以及福建省黄乃裳研究会黄嘉民会长、马来西亚诗巫华人社团联合会严福胜会长等来自国内与马来西亚、菲律宾、日本、英国、美国等地的专家学者、侨领乡贤、黄乃裳先贤后裔等近300人出席纪念大会。

黄乃裳是我国近代著名爱国华侨,一位坚强的民主主义革命者、振兴中华的志士,革命和拓荒是其一生最辉煌的两大事业。纪念大会上,与会领导、嘉宾深情致辞,共同追思缅怀侨领袖黄乃裳生平光辉业绩,学习和弘扬他的爱国主义、心系桑梓、艰苦创业精神。

纪念大会还进行了电影《诗巫风云》新闻发布会,《黄乃裳诞辰170周年纪念邮册》首发式等活动。

(记者 苏雪容、福州大学党委统战部)

眼下,正是榨油的好时节。日前,记者来到云龙乡合埔村,远远地就闻到了从阿国榨油厂飘来的阵阵茶油清香,沁人心脾。这阵子,许多人陆续带着晒干的茶籽来到这儿榨茶油。

又到一年榨油时!

循着油香,记者来到榨油厂,榨油厂挤满了前来榨油的人,师傅们正忙得不亦乐乎。这是一个结合了现代机械和古榨油法的土榨油坊。整个制作过程包括碾制茶粉、制作茶饼、压榨、过滤沉淀等工序,机器每转动10多秒就会停下,等待工人用起子把每个茶饼调整好后,再继续榨油,如此反复。工人告诉我们,这是为了更好地出油,让茶油更清、更香。

“榨茶油讲究的就是一个‘慢’字,我们11月18日开始榨茶油,两班工人轮班,每天都要榨十几斤,忙不过来的话我自己也要帮忙。”榨油厂女主人陈桂芳告诉



记者,“今年因为连续的小干旱,茶油的产量会比往年少一些,大概6斤茶籽榨一斤茶油。”

碾茶粉、做茶饼、将茶饼放进榨油桶中一一排好,然后在榨油的一侧塞进木楔,便可开始上机榨油了。每一道工序都有专门的师傅在有序地操作,在机器的运转下,不一会儿,黄亮醇香的茶油便从压榨机里缓缓溢出,香气四溢。

“我是梅埔村的,特意来这里榨油,今年有大约600斤茶籽,预计能榨约110斤茶油。”等待榨油的黄言圻告诉记者,“老板的服务态度非常好,看我年纪大了,茶籽又多,就主动出帮我把茶籽拉进来。”

“我跟我哥是这里的常客了,在这里榨了好几年的茶油,今年我们两个人总共570斤茶籽,榨了88斤茶油。今年的茶油榨的跟往年一样好,很清澈。”来自大路村的许永照看着油桶里黄亮的茶油,笑嘻嘻地说道。图为正在碾茶粉。(记者 许泓彬)

时隔9年 诗巫第三届闽清籍青少年寻根之旅冬令团即将来梅

《诗华日报》诗巫12月5日讯 诗巫闽清同乡会妇女组主任兼第三届闽清籍华裔青少年寻根之旅冬令团长汪丽华表示,该会在时隔9年后,再度迎来第三届的寻根之旅冬令营,着实令人期待。本次冬令营也将带领27名闽清子弟参与其中。

汪丽华表示,这次冬令营的顺利举办,有赖于各方的出钱出力。她也希望各参与营员在冬令营期间,要有好品行、好礼貌,要留下好印象,并在活动期间尽量发挥各自的专长与才艺,为闽清同乡会争光。汪丽华是在冬令营授旗仪式上作出以上发言,她也在会上对冬令营的活动作出简介。

本届寻根之旅冬令营,是由中国侨联主办、承办单位有中国福建省侨联、福州市侨联、闽清县侨联;协办单位有闽清职业中专学校及诗巫闽清同乡会。第一届的冬令营是在2008年举办,当时有20人参加。第二届是在2010年举办,报名营员有25人。这一次是第三届冬令营,参与营员有27人,并希望藉由活动增进本地闽清籍华裔青少年对祖籍地的了解,也传承并弘扬中华民族优秀传统文化。

本届冬令营总领队为刘伯举,领队为甲必丹刘贤远;团长为王丽华,全团31人,分别是4位领队,27位营员。冬令营为期11天,从本月11日开始,到21日为止。

营员们预计是在11日晚上入住于设在闽清职专的营地。接下来的10天会参与汉语课、乒乓球活动、美术课、书法课、音乐课、武术课、篮球活动、家乡话交流及应用、剪纸课、象棋课等;另外也会前往参观及游览具有代表性的景点。也会在第九天闭营仪式



结束后,搭车前往厦门参观及游览。主办方也会安排营员们到各自租居地会亲家人。

诗巫闽清同乡会常务顾问暨第三届冬令营总领队刘伯举表示,冬令营是指在冬季,组织一群人一起活动,藉以磨练参加者的意志,训练参与者的各种生活技能,锻炼和发展自己的人际关系的活动。

他说,诗巫闽清同乡会在2年前,接待祖地闽清县20位青少年来到诗巫,参加了夏令营活动(7月22—30日)。当时诗巫闽清同乡会在接待过程中,与学员们在黄乃裳中学度过了难忘的一周时光。今年,就由诗巫闽清同乡会召集诗巫地区闽清籍青少年,前往闽清县参加冬令营活动。“我使得学员

们一定会有不同的体验与收获。现在正值中国的冬季,气温比我们这里低,大家可以从中心感受不同季节下人们生活的面貌。再者,中国是一个不同体制的国家,环境与此不同,虽然说我们的文化源于中国,但仍有一些差异,学员们可以通过参加本次的活动,细细品味这不同的风土人情。”当然,这也是一次大家学习过团体生活,落实团队合作模式的重要机会,是青年学子学习成长的重要历程,期待闽清籍青少年能在本次活动中,展现其高智商及情商,为诗巫闽清同乡会赢取好名声。

刘伯举是在冬令营授旗仪式上,作出以上发言。他欣慰于众多闽清籍青少年能前往祖

地闽清县进行“诗巫闽清同乡会第三届冬令营”活动。并希望藉由这项活动,能够激起在海外土生土长的闽清籍青少年,能对祖乡有更深入认识及掌握各自血脉迁移路线,做个有根的人!

诗巫闽清同乡会主席甲必丹刘贤远表示,虽然中国闽清与诗巫相隔数千公里,但两地闽清乡亲并没有因此而渐行渐远。反而因为时代的转变,交通和通讯的便利,使得两地的民间互动越发频繁,这对彼此间的了解有着突破性的飞跃。“青少年是学习能力最强及好奇心最旺盛的群体,加强交流与学习,将丰富他们的生命阅历,及认识世界其它角落的风土民情。开阔眼界之余,更加珍视生命中所结交的朋友,成为一生最宝贵的资产。”甲必丹刘贤远是在第三届2019年闽清籍华裔青少年寻根之旅冬令营授旗仪式上,作出以上表示。也是活动领队的他,衷心希望本次活动能够进一步拉近两地青少年间的距离。并且建立彼此间深厚的友谊,成为两地文化的推广和传播使者,也期望学员们珍惜这段短暂的相聚时光,让这片刻的友情升华成为永恒。

他说,许多学员或许是第一次参加类似的活动,有者可能也是第一次去自己的祖乡——闽清。“一切或许都很陌生,但我必须强调的是,我们的祖辈都是从这个地方跋山涉水,飘洋过海来到诗巫。因此,即便我们已经在海外落地生根,也不能忘了这片孕育你我祖辈的土地。”他希望学员们能够遵守一切营规,并且与当地的好青年打成一片,建立起各自的联系网,为自己的生命留下一幕幕精彩的瞬间。也期望学员们发挥所长,为诗巫闽清同乡会建立良好口碑,让诗巫与闽清因彼此的关系更为密切。(陈玉珍)

「泰国上议院议员汉语培训班」开班

据福建侨报 由泰国上议院与泰国农业大学孔子学院联合举办的“泰国上议院议员汉语培训班”,日前在泰国上议院秘书处大厦举行开学典礼。据悉,该培训项目由泰国农业大学孔子学院和泰国上议院秘书处共同编写汉语教材,并为议员们提供汉语培训,帮助议员们掌握高层互访过程中寒暄、接待、风土人情及政治、经济等方面的汉语表达。除汉语教学外,该项目还组织中文歌曲、书法、中医等文化艺术活动。

泰国上议院议长蓬佩出席开学典礼并表示,通过参加汉语培训班,议员们不仅能提高汉语水平,还了解到中国的艺术与文化。希望该项目的举办能够促进两国关系的发展,使泰中关系更加密切,并为今后的继续合作创造契机。中国驻泰国大使吕健表示,随着中泰两国政治互信日益深化,经贸关系不断加强,人文交流更加密切,两国高层互访也将更加密切,“政策沟通”的意义更加重大。相信议员们的汉语学习会极大地推动两国在议会层面的进一步合作,也相信随着更多泰国高层人士对中国认识的深化,必将促进两国关系不断迈上新台阶。

由华侨大学和泰国农业大学共建的泰国农业大学孔子学院,2017年9月与泰国上议院签订了汉语培训项目备忘录;2018年1月,“泰国国家立法会议员汉语培训班”举行开学典礼,至2019年4月23日,该项目共开展了3期200个小时的汉语教学。2018年7月1日至5日,参训的议员曾组团访华,访问泉州、厦门等地,并到访华侨大学,进行文化考察和语言实践。随着泰国国家立法会议任期届满,泰国上议院决定重新启动“泰国上议院议员汉语培训项目”。

当天,吕健还向泰国上议院赠送了《中国关键词》等中文书籍。(冯佩平)

域外传真

招租公告

我司座落梅城北大道(溪滨公园)4间店面,向社会公开出租招租,现将有关事项公告如下: 一、店面位置:梅城北大道5-2号一5-3号,共四间店面,每间约26㎡,其中一间店面连二层房间(原宿酒店)约220㎡。 二、租赁期:三年。 三、投标保证金15000元,报名费200元(报名费不退)。 四、报名时间:即日起至2019年12月13日下午4点前。 五、投标时间:2019年12月16日下午3:30在解放大街196号三层办公室。 有意参与公开招租者请携带本人身份证及复印件到县食品公司办公室报名并缴纳出租招租投标保证金和报名费。 联系人:吴先生 联系电话:22332318 22313219 18649857515 闽清县食品公司 2019年12月5日

闽清县“两违”综合治理专项行动领导小组办公室 公布2019年第25批10处违法建筑

闽清县“治违办”公布今年第二十五批共10处限期拆除的违法建筑名单(详见下表),面积10679.00平方米。这些违法建筑责令改正期限已满,执法部门要求当事人在名单公布之日起7日内自行拆除,逾期未拆除的,执法部门近日将依法予以强制拆除。

闽清县“两违”综合整治公布 12月份拆除名单(第25批)

Table with 4 columns: 序号, 违法主体, 违建地址, 建筑面积(㎡). Rows include 许XX, 刘XX, 章XX, 吴XX, 张XX, 不详, 林XX, 不详, 不详.

防治艾滋你我同行 认识艾滋病,远离艾滋病

1.什么是艾滋病? 艾滋病就是一种由艾滋病病毒(HIV)感染引起的“获得性免疫缺陷综合征”(AIDS)。 2.艾滋病的危害主要是什么? 主要是破坏人体的免疫功能,使人体发生多种难以治愈的感染和肿瘤,最终导致死亡。 3.什么人容易感染艾滋病? 不分性别、年龄、种族和职业,人体对艾滋病病毒都普遍易感。 4.艾滋病病毒感染者有什么特征? 和他们接触有危险吗? 从外表上看,临床发病前艾滋病病毒感染者和普通入一样,没有区别,但却能够将病毒传染给其他人。 食物、饮水、空气、蚊虫叮咬等传播媒介接触不会传播艾滋病病毒,握手、礼节性拥抱、礼节性接吻、共同进餐、共用办公用品、共用厕所等日常生活接触也不会感染艾滋病病毒,所以大家不必谈“艾”色变。 5.感染艾滋病的途径有哪些? 一是通过性接触传播;二是通过血液传播,三是母婴传播。 闽清县卫健局、闽清县计生协会、闽清县疾控中心(宣)



闽清县白洋工业园区控制性详细规划环境影响评价公示

闽清县白洋工业园区控制性详细规划位于福建省福州市闽清县白洋村,现将《闽清县白洋工业园区控制性详细规划环境影响评价报告书》征求意见稿进行公示,具体内容参见网络链接:https://pan.baidu.com/s/13_6e3jvmbg-BW1_OKoPmc1A,或致电咨询黄先生,联系电话:17750219979

年处理3万吨锂电池动力电池 综合梯次利用项目环境影响评价公示

福州丰诚环保科技有限公司年处理3万吨锂电池动力电池综合梯次利用项目选址于福建省福州市闽清县白洋工业园区,现将《年处理3万吨锂离子动力电池综合梯次利用项目环境影响评价报告书》征求意见稿进行公示,具体内容参见网络链接:http://www.eiafans.com/thread-1275037-1-1.html,或致电咨询郭先生,联系电话:13763860502